/Грант помогает по цепочке/

Среди всех видов поддержки, оказываемых предпринимательскому сообществу, пожалуй, самая востребованная – это гранты начинающим предпринимателям, тем, кто, открывая свой бизнес или новое направление в нем, остро нуждается в начальном капитале. Программа по поддержке таких новичков действует в Чувашии четыре года. Претендентов на государственные «подъемные» в размере 300 тысяч рублей сегодня хоть отбавляй.

Валерий Семенов из села Ишаки Чебоксарского района, решивший открыть семейное кафе, четырежды участвовал в конкурсе на получение гранта, и вот наконец в нынешнем году комиссия при Минэкономразвития республики, куда входят представители республиканских министерств, налоговой инспекции и торгово-промышленной палаты, одобрила его проект. 

Чтобы получить одобрение, заявителю пришлось кое чем поступиться, а именно убрать из доходов торговлю винно-водочной продукцией. Существует специальное Постановление Кабинета Министров ЧР № 234, определяющее круг соискателей поддержки, из которого безоговорочно исключены бизнесмены с налоговыми долгами, торговцы подакцизными товарами – водкой, сигаретами. Пусть даже этим товарам отведен мизер в общей массе, как было в неодобренном бизнес-плане у Семенова. А вот сигареты в своем кафе продавать он изначально не собирался: «Сам не курю и других не хочу в это втягивать».

Сельский предприниматель уверен, что его кафе на 15-20 мест станет популярным благодаря широкоэкранному телевизору, «как модно сейчас в городе», да аппетитным блюдам. Телевизор, настроенный на спортивный канал, должен привлечь молодежь, а кухня, базирующаяся на чувашских и русских рецептах, призвана покорить гурманов. Продукты планируется закупать в фермерских хозяйствах, на близлежащем рынке, ну и, конечно, пустить в дело то, что выращено в собственном саде-огороде. А когда общепитовский бизнес основательно приживется, неплохо бы обзавестись тепличкой, считает Валерий Мирзоянович. Пока же главная его забота – успеть открыться к новому году. «Если бы государственные деньги поступили хоть на месяц раньше, было бы легче. А то день уже короткий, без света до позднего вечера, как летом, не поработаешь, и дожди пошли осенние. Из-за этого лишние затраты на освещение, просушку строительных материалов», – беспокоится ответственный человек, подчеркивая, что без гранта его задумка встать на предпринимательскую стезю так и осталась бы мечтой. 

Очень может быть, что овощи в кафе Семенова будут доставляться из теплицы тоже начинающей предпринимательницы Марии Сафоновой, жительницы Новочебоксарска. Она закончила бухгалтерский колледж, сейчас – студентка кооперативного института, и вот рискнула открыть свой бизнес, да еще нелегкий, связанный с сельским хозяйством. «У меня папа фермер, он поможет», – уверенно рассуждает самая молодая из нынешних получателей грантов. Государственные средства вложены в покупку теплицы, идет ее монтаж, а первый урожай должны дать зеленные культуры – укроп, лук, петрушка. Следом посадят помидоры. 

От Марии, которая, наверняка, не остановится на одной теплице, можно протянуть ниточку к Петру Федотовичу Яковлеву из Чебоксар. Потому что этот предприниматель задумал ни много ни мало наладить выпуск оборудования для обработки металла и древесины, на котором можно гнуть арочные каркасы для теплиц или вытачивать черенки для лопат. 

Нечасто встретишь начинающего предпринимателя, собравшегося выпускать оборудование для своих коллег, также занятых в малом бизнесе. Но, раскрыл карты собеседник, во-первых, определенный предпринимательский опыт у него имеется, во-вторых, он изучил рынок: собрал из деталей, заказанных на разных предприятиях, несколько образцов оборудования и реализовал их. Спрос есть. Сейчас под заказ делает вальцы на импортных станках, купленных благодаря государственной поддержке. Когда крепко встанет на ноги, непременно обзаведется высококачественными и дорогими станками российского производства. «Может, тогда снова в Минэкономразвития обращусь, чтобы с льготным кредитом помогли», – размышляет он. 

Подавая заявку, Петр Федотович настраивал себя: в случае отказа придется поднапрячься и за год-полтора скопить деньги на собственную производственную базу, иначе только зародившийся бизнес умрет. Но, как видим, напрасно беспокоился, грант подоспел вовремя, сэкономив семейный бюджет предпринимателя. 

Фабрика «Паха тере» тоже значится в списке получателей государственной поддержки, ей грант выделен на проект под многообещающим названием «Чувашская вышивка – в каждый дом». Генеральный директор Наталья Посынкина рассказала историю этого проекта:

– Нынешней весной мы открыли в Чебоксарах фирменный магазин по улице Ярославской, рядом с набережной, рассчитывая привлечь прежде всего туристов с теплоходов. И не ошиблись. Они покупали вышитые сувениры, одежду с национальным орнаментом, но часто вздыхали: дороговато. Только это всегда так, если в вышивке применяется ручной труд. И мы решили удешевить наши изделия, чтобы они стали доступны всем: и состоятельному бизнесмену, и бабушке-пенсионерке. Снижение цен коснется сувениров: сумок, галстуков, салфеток, столовых и постельных наборов, при этом они не потеряют дух чувашской вышивки, ее колорит.

На грантовые деньги закупаем компьютерно-вышивальный комплекс, к нему – специальную программу, позволяющую перенести популярные узоры в автоматический режим. На днях направляем работника стажироваться в Ярославль, там ближайшая вышивальная фабрика, где есть такое оборудование. Под этот проект принимаем трех человек.

Благодаря государственной поддержке не только на «Паха тере» появились новые рабочие места. В семейном кафе предпринимателя Семенова будет трудиться его сестра, значит, и в ее семью грант принесет стабильный заработок. Предпринимателю Яковлеву на первых порах помогают три компаньона, а вскоре штат должен вырасти до восьми человек. И Мария Сафонова подбирает тепличниц. Вот так работают деньги для малого бизнеса: не только получателям помогают обрести благополучие, но и многим другим людям.

Л. АРЗАМАСОВА.

Телефоны структур, оказывающих финансовую поддержку малому бизнесу:

Минэкономразвития Чувашии – 64-20-61;

АНО «Агентство по поддержке малого и среднего бизнеса в Чувашской Республике» (микрозаймы) – 22-45-22;

АНО «Гарантийный фонд Чувашской Республики» – 43-09-00;

АУ ЧР«Республиканский бизнес-инкубатор по поддержке малого и среднего предпринимательства и содействию занятости населения» – 62-12-77, 62-29-09;

Фонд содействия развитию венчурных инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере Чувашской Республики – 

64-16-03;

ОАО «Лизинговая компания малого бизнеса» – 62-69-78;

Центр координации поддержки экспортноориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства – 62-22-25.
