О продаже акций ОАО «Волжская Инвестиционная Компания»

Минимуществом Чувашии осуществляется продажа 49,32 % акций крупной инвестиционной компании - ОАО «Волжская Инвестиционная Компания». 
Активы компании  (валюта баланса) по состоянию на 01.10.2012 составляют                1 300 066 тыс. руб., собственный капитал - 917 330  тыс. руб.

Основными активами данного общества являются долгосрочные и краткосрочные финансовые вложения.
Необходимо отметить, что ОАО «Волжская Инвестиционная Компания» владеет высоколиквидными активами ряда крупных известных в республике организаций.
К примеру, в  собственности  общества находится пакет акций Акционерного коммерческого банка «Чувашкредитпромбанк» в размере 48,95 % от уставного капитала. 
АКБ «Чувашкредитпромбанк» ОАО является самым крупным региональным банком Чувашской Республики, представляющим широкий спектр банковских услуг юридическим и физическим лицам.
Банк имеет сеть, состоящую из 7 дополнительных офисов на территории республики, а также 1 кредитно-кассового офиса в г. Москва. Также Банк имеет собственную службу инкассации.
С 2000 года банк является членом Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ). 
Уставный капитал банка составляет 342 737,7 тыс. руб. По состоянию на 01.10.2012 активы Банка составили 5 183 892 тыс. руб., собственный средства - 591 988 тыс. руб. Банком получена чистая прибыль  в 2011 году в размере 20 879 тыс. руб., за 9 месяцев 2012 г. - 27 994 тыс. руб.  

Также ОАО «Волжская Инвестиционная Компания» владеет 50 %  долей ООО «Коммунальные технологии».
Основным видом деятельности ООО «Коммунальные технологии» является предоставление коммунальных услуг потребителям, компания объединила предприятия жилищно-коммунальной сферы городов Чебоксары, Новочебоксарск, Цивильск, Мариинский Посад. 
ООО «Коммунальные технологии» состоит из четырех обособленных структурных подразделений:
«Чебоксарские тепловые сети»
«Новочебоксарские тепловые сети» 
«Чебоксарские электрические сети» 
«Автотранспортное предприятие».
 Уставный капитал ООО «Коммунальные технологии» составляет 2 740 тыс. руб. По состоянию на 01.10.2012 активы общества составили 2 327 648 тыс. руб., чистые активы - 130 823 тыс. руб. За 9 месяцев 2012 г.  обществом получена выручка в размере  2 339 264 тыс. руб., чистая прибыль  - 17 426 тыс. руб.

Кроме того, ОАО «Волжская Инвестиционная Компания» принадлежит доля в уставном капитале ООО «СпецФинПроект-Каскад» в размере 8 %.
ООО «СпецФинПроект-Каскад» - девелоперская компания, застройщик ТРЦ «Каскад» в г. Чебоксары.  Общая площадь центра составляет 52000 кв. м., торговая площадь 32000 кв. м, парковка на 700 автомобилей.
ТРЦ «Каскад» - современный торговый центр с большой развлекательной зоной, который расположен в центральной части города на Президентском бульваре. В ТРЦ «Каскад» уже ведут свою коммерческую деятельность многие известные операторы.
Уставный капитал ООО «СпецФинПроект-Каскад» составляет 312 000 тыс. руб. По состоянию на 01.10.2012 активы общества составили 3 482 892 тыс. руб., чистые активы - 291 148 тыс. руб.

Приглашаем принять участие в аукционе по продаже акций ОАО «Волжская Инвестиционная Компания», который состоится 18 февраля 2013 г. Прием заявок продлится до 28 января текущего года. Начальная цена продажи акций – 266 420 тыс. руб. 
С дополнительной информацией  о продаже можно ознакомиться по адресу:            г. Чебоксары, ул. К.Иванова, д. 84, каб. 46, на сайте Минимущества Чувашии www.mio.cap.ru, а также на официальном сайте Российской Федерации www.torgi.gov.ru. 

